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Pénurie de Ventoline
Question écrite n° 1298

Texte de la question

Mme Sophie Blanc attire l'attention de Mme la ministre de la santé et de l'accès aux soins sur les pénuries de
médicaments et notamment celles touchant la Ventoline, dont la disponibilité est essentielle pour de nombreux
patients souffrant de maladies respiratoires chroniques. Cette situation met en lumière les fragilités du système
de santé français et pose des questions cruciales sur la sécurité sanitaire nationale. Depuis plusieurs mois, la
France fait face à une situation préoccupante de ruptures de stock de médicaments. La pénurie de la Ventoline,
un bronchodilatateur indispensable pour des millions de patients asthmatiques et atteints de maladies
respiratoires chroniques, est particulièrement inquiétante. Ce médicament permet de soulager rapidement les
crises d'asthme et de garantir une respiration normale pour de nombreuses personnes. Toute interruption de
son approvisionnement entraîne un risque accru de complications pour les patients, pouvant aller jusqu'à des
hospitalisations d'urgence en cas de crise sévère. Les pharmaciens rapportent des difficultés croissantes à
s'approvisionner en Ventoline, obligeant les patients à multiplier les démarches pour trouver une pharmacie
disposant de ce traitement. Certains patients n'ont pas d'autre choix que de se rendre dans plusieurs officines
avant de pouvoir obtenir leur médicament et dans certains cas, ils doivent s'en passer temporairement, mettant
leur santé en danger. Cette situation crée une véritable angoisse pour les familles concernées, qui s'inquiètent
de la disponibilité future de ce traitement. Bien que la Ventoline ait récemment fait l'objet de nombreuses alertes,
elle n'est malheureusement pas le seul médicament à subir des ruptures de stock. D'autres médicaments, tels
que les antibiotiques comme l'amoxicilline, des antidiabétiques, ainsi que divers traitements pour des
pathologies chroniques, connaissent des tensions d'approvisionnement récurrentes. Ces pénuries généralisées
impactent directement la prise en charge des patients, fragilisant ainsi leur état de santé et rendant difficile la
continuité des soins. Les causes de ces pénuries sont multiples. Elles sont en partie attribuables à une
dépendance accrue de la France aux chaînes de production internationales, avec des principes actifs souvent
produits en dehors de l'Union européenne. À cela s'ajoutent des hausses de la demande mondiale, des
difficultés de production liées à des crises géopolitiques, ainsi que des problèmes de logistique et de distribution.
Cette situation met en lumière la vulnérabilité du système de santé français, qui se retrouve démuni face aux
fluctuations de l'offre mondiale de médicaments. La pénurie de la Ventoline est un exemple frappant de ce que
peut signifier l'absence de médicaments critiques pour des patients chroniques. Les asthmatiques,
particulièrement les enfants et les personnes âgées, sont les premières victimes de ces ruptures, car ils
dépendent quotidiennement de leur traitement pour gérer leur respiration et prévenir les crises. Une crise
d'asthme non traitée peut rapidement dégénérer et nécessiter une intervention médicale d'urgence, ce qui
augmente la pression sur les services hospitaliers déjà sous tension. La situation actuelle soulève donc des
questions cruciales sur la capacité de la France à sécuriser l'accès aux traitements pour les patients les plus
vulnérables. En dépit des alertes répétées des professionnels de santé, des associations de patients et des
pharmaciens, les mesures pour remédier à ces ruptures semblent encore insuffisantes. L'absence de solutions à
court terme pour garantir la disponibilité de la Ventoline met en lumière les limites de la stratégie actuelle et
appelle une réponse rapide et adaptée des pouvoirs publics. Face à cette situation critique, il est indispensable
que le Gouvernement prenne des mesures pour renforcer la sécurisation de l'approvisionnement en Ventoline,
mais aussi pour prévenir les pénuries d'autres médicaments essentiels. Cela pourrait passer par plusieurs
actions prioritaires : renforcer les stocks stratégiques de médicaments et mettre en place des stocks tampons de
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médicaments essentiels, comme la Ventoline, au niveau national afin de pallier les ruptures temporaires de la
chaîne d'approvisionnement. Relocaliser la production de certains médicaments en France ou en Europe :
encourager, par des mesures incitatives, la production de principes actifs et de médicaments sur le territoire
français ou européen pour limiter la dépendance aux importations extra-européennes. Améliorer la transparence
des stocks et des prévisions de pénurie : assurer une meilleure communication entre les laboratoires, les
autorités de santé et les professionnels de santé pour anticiper les tensions sur les stocks et éviter que les
patients ne se retrouvent sans traitement. Soutenir la recherche sur des alternatives thérapeutiques : investir
dans le développement de solutions alternatives pour les patients asthmatiques, afin de diversifier les options
thérapeutiques disponibles sur le marché et réduire la dépendance à un nombre limité de produits. Au vu de ces
éléments, quelles mesures le Gouvernement entend-il prendre pour garantir la disponibilité de la Ventoline sur
l'ensemble du territoire national ? Quelles actions Mme la ministre envisage-t-elle pour anticiper et éviter les
ruptures de stock, ainsi que les mesures concrètes pour relocaliser la production de certains médicaments
stratégiques en France ? Quels dispositifs de suivi et d'alerte seront mis en place pour garantir aux patients un
accès continu à leurs traitements et ainsi éviter les situations dramatiques que pourrait provoquer une pénurie ?
Il faut une réponse à la hauteur de cette crise sanitaire qui touche des milliers de Français souffrant de maladies
respiratoires et chroniques. Dans un contexte où les ruptures de stock de médicaments deviennent de plus en
plus fréquentes, il est essentiel de garantir la sécurité d'approvisionnement pour ces traitements vitaux et de ne
pas laisser les patients face à l'incertitude. Par ailleurs, Mme la députée tient à souligner que, même si pour le
moment les pharmacies sont approvisionnées en insuline, produit indispensable pour la survie des diabétiques
de type 1, il semble que ce médicament soit en tension et qu'une pénurie pourrait se profiler. Elle lui demande
donc quelles mesures le Gouvernement entend prendre en amont pour éviter cette pénurie d'insuline et garantir
ainsi la continuité des soins pour les diabétiques de type 1.
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